

娱乐界



中国电视人是幸福的,随意一个节目,就有数以十万百万计的观众。中国电视人又是不幸的,因为面对的是发展迅速、差异巨大、众口难调的观众群。

一位电视业专家这样比喻中国的电视业,中国电视业就像一条高速公路,马路宽阔,路面平坦,是极好的路,但鲜有车开过,而好车就更加少有了。针对电视行业目前存在的现象,记者总结了“八大怪”。

中国电视怪现状

全国剧目一盘菜 山寨假货公开卖

频道大半没的看

当下正在普及的数字机顶盒中可看到的电视频道有200个之多。在这总共200多个的频道中,一般观众常看的频道可能仅是央视、各省级卫视以及本市频道等五六十个频道中的一部分,大量数字频道几乎没能吸引观众去看。虽然许多数字频道的目标观众是对某个领域感兴趣的小人群,但这并不代表对节目的质量标准就可以降低。

记者曾收看过数字频道中的宠物频道,其“王牌”节目《托尼的视频日记》的制作水平和网友上传的视频相当,完全看不出专业性何在。其他的频道也往往以老电影、国外老纪录片、过期栏目、过期赛事等等便宜节目充数。

频道开设混乱无规律,频道内容空洞质量不足,是一个明显的问题。

内容形式跟风快

不论是电视栏目,还是电视剧,一个火起来,便有无数的相似节目、剧目跟风。《潜伏》火了,一批批谍战剧前赴后继。电视剧《后宫·甄嬛传》火了,所有描写“甄嬛”的电视剧都要挂靠,之前的热播剧《宫》竟然被改名为《甄嬛前传》,倒真似后宫人攀附妃嫔般见风使舵。时至今日,虽然有国家广电总局的限令,但还是有各种跟风电视剧、电视节目赴汤蹈火。

再说电视栏目,想当年湖南卫视的《超级女声》火了,全国掀

起了一阵选秀热。虽然选秀早在前几年就开始走下坡路,但今年还有江苏卫视的《脱颖而出》、青海卫视的《花儿朵朵》。

其实不仅选秀节目、婚恋节目、家庭节目都有井喷之势。电视人缺少创意,看到别人火了,认为模仿别人自己就会火。而模仿最终导致的是电视节目类型单一化,使某一类型题材或者节目资源迅速被观众厌倦。

抄袭海外还挺拽

如今火热的电视节目形式往往是引进国外版权,甚至是直接抄袭而来。历数当下,电视台并没有几档真正自己原创的栏目,电视上大量的高收视节目都是从国外老牌的热播节目中引进版权(或者是抄袭,也可以称模仿),进行本土化改造后搬上电视的。

记者从业内人士处了解到,有些影视公司有专人负责搜集世界各国的高收视栏目,守规矩的会联系制作方买版权,不守规矩的就会直接抄袭。时下比较火的婚恋节目形式就是从国外引进的。

自创节目劳神费力,成功与否还是个未知数。而引进的节目已经有了完整的节目构架和运作模式,搬过来改一改,容易得多,成功率也高,谁愿意劳神费力地搞自创节目呢?但单纯地引进,最终伤害的还是我们自己的电视产业。

全国剧目一盘菜

一部电视剧几家卫视同步播出,或者在央视首轮播出后,还要再卖给卫视进行二轮播出,这都是中国电视剧市场中常见的现象。要知道,这些卫视,从市场的角度来说,相互之间都是竞争者。他们面对的受众和客户群都是一样的,同一个剧这家也播那家也播,观众是没的选择,广告商是同质化竞争。

究其原因,倒也简

单,一方面,目前我国电视剧制作质量还有待提高,大量烂剧充斥,好导演拍摄一部好剧,会被多家电视台抢着买,但是作为卫视,在财力上往往又无法独自承担一部剧的采购费用,所以也就形成当下“拼剧”(也拼抢也拼凑)的局面,同一部电视剧在几家卫视齐头并进,甚至连播出时间和剧集都相同。

明星出位才招爱

从电视中走出的明星可谓



▲杨二车娜姆

▼“毒舌”评委柯以敏



包小柏



▶“江湖骗子变专家”张悟本

不少,嘉宾、专家、主持每个行当都有。近些年来,在电视中的嘉宾如走马灯,想要争个脸熟,就得拿出新出奇,像老一辈那样踏踏实实凭能力出头的已经不多见了。

前两日,记者在江苏卫视上看到一档主持人评选节目,邀请了三位评审:倪萍、郭德纲、包小柏。倪萍作为央视前主持人当之无愧;郭德纲作为当下主持界新宠也能勉强接受,但歌手出身的包小柏是否适合担当主持人评委?为了节目的可看性,主办方当然会选择一些能抓眼球的评委,以点评犀利著称的包小柏恰巧符合这一点。

在“评委界”中,如此“出众”的还有爱戴花儿的杨二车娜姆,点评同样犀利的柯以敏,这都是选秀节目的“宠儿”,如果评委能闹出个“退出”风波那是再好不过了,炒了自己也炒了节目。

晚会成堆名目怪

从性价比上来说,晚会应该是最低的节目类型。一台晚会,少则几十万,多则上千万,一般播出时间也就一两个小时,太昂贵了。国外的电视中较少有晚会这种形式,即使像奥斯卡颁奖这种全球收视率很高、盈利可观的节目,其现场歌舞布景等也都控制得比较紧凑。

早年间,春晚只有央视一家在做,近些年各个卫视乃至城市频道也纷纷来分一杯羹。如今,晚会的数量和名目多得让人吃惊,只要是个节,甚至是个说得出的日子,就会有各种名目的晚会出现。一台晚会嫌不够,还要细分,按行业分,按年龄分,按部门分,好像哪一个部分没照顾到都不行。我们现在真的富裕到这种程度了吗?

江湖骗子变专家

专家是在学术、技艺等方面有专门技能或专业知识的人,但是电视上专家泛滥已经是不争的事实,专家在电视上也

各说各话,相互拍砖,也曾有网友戏称他们是“砖家”。这些专家大都挂着某某知名大学教授、博士生导师等等名衔,是不是真的,反正观众也无从查证。如果是一般的娱乐性节目也就罢了,最不能容忍的是,这些专家往往出现在一些具有商业倾向的节目中,其误导作用比较恶劣。

当下被质疑最多、争议最大的就是健康专家。最知名的“江湖专家”要数张悟本,他在电视台的滔滔不绝引发了观众对健康专家的信任危机。虽然屡经整顿,但现在仍然有这样那样的专家在喋喋不休地教导着人们健康知识,观众对此的感受是“专家太多,一个人说一样,都不知道听谁的好了。”

山寨假货公开卖

“5000不要,只要998,您就可以把……带回家。”主持人激情澎湃的解说词早已成为电视购物的经典语录。记者随意在数字电视频道中搜索,竟一连搜出8个电视购物频道。

被国家广电总局整顿之后,在各大上星卫视中,我们已经很难见到山寨手机、保健品以及真假难辨的收藏纪念品广告。但是在购物频道中,它们的身影依然随处可见。随意看看几个购物频道,减肥药品、足金饰品、珠宝玉器、保健器械等类似的商品反复出现。而这些东西或者夸大其词,“24小时日夜不停”;或者价格超低,几百块就可以得到一个“贵族级别”的高级商品。

电视购物频道良莠不齐,其放纵的结果是对电视行业权威性的伤害远远超过所获得的利润,至少,目前国内观众的评价中,电视购物的口碑远远低于网络购物。

(解辰巽)

